
A VIGDOR LÖWENHEIM 

Stern Samu naplója elé 

A NAPLÓ 

következőkben egy olyan erős és sikerek
ben gazdag személyiség önábrázolásá
ba kap betekintést az olvasó, aki mind 
tetteivel mind mulasztásaival jelentő
sen befolyásolta a magyar zsidóság sor

sát 1930-as és 40-es években. Stem Samu! 1929 decem
berétől 1944-ig állt a magyarországi zsidóság élén mint 
a Pesti Izraelita Hitközség (PIH) és az Országos Izraeli
ta Iroda elnöke. Ez utóbbi tisztséget 1932 óta töltötte be. 

Stem Samu egyénisége az ún. liberális korszakban, a 
"békeévekben" alakult ki. Lényét áthatotta az ésszerú, 
megbízható, kötelességtudást követelő és viszonylag 
nyílt lehetőségeket nyújtó gazdasági és politikai rend
szer iránti bizalom. Egyszerre fűtötték magyar hazafi
as érzelmek és a zsidó vallás iránti tisztelet. Késői éve
iben, betegeskedése alatt is ragaszkodott ezekhez az 
eszmékhez. A zsidó lakosságot is fegyelemre, hazafiság
ra, a hatóságok iránti tiszteletre és az utasítások betar
tására intette. Hogy ez mennyire volt célszerű, arról 
megoszlanak mind a szak-, mind a laikus vélemények. 
A helyzet állandó romlása, a brutális, irracionális rab
ló és gyilkos folyamatok dacára sem élt a Magyarország
ról való távozás lehetőségével. Saját bevallása szerint 
még a vagyonát sem mentette külföldre. A nyilasura
lom idején bujkálásra kényszerült. Az Országház kávé
ház pincéjében, az ostrom alatt törött lábbal vészelte át 
a rémuralmat. Családját Kasztner Rezső mentette meg. 

Naplóját magáncélra unokáinak szánta, utolsó évei
ben diktálta le gépírónőjének. Bár abból, hogy az ese
ményeket 1940 végéig követi, arra is lehet következtet
ni, hogy 1941-ben íródott. A kézirat vastag, kartonsze
rű papírra, valószínűleg egyetlen példányban készült. 
Ennek ellenére nem oktató, nevelő szándékú a stílusa: 
nem ad tanácsokat, nem tilt, nem ajánl, csupán elme
séli egy szerény körülményekből anyagi jólétre és a 
közélet csúcsaira feltört ember életét. 

A Napló hosszú nyomozás és kaland után került elő. 
Sokáig egy pesti belvárosi lakás könyvespolcán rejtő
zött, majd a dédunoka budai lakásán. 

Az itt közölt két fejezet héberül már megjelent Natha
nel Katzburg professzor gondozásában (Pdut Hácálá 
bejémé Ha-Soá. Ramat Gan, 1984. 203-233. old. Meg
váltás, mentés a Vészkorszakban). Katzburg professzor 
szíves engedélyét adta az eredeti magyar szöveg köz
léséhez. A Napló két másik rövid ~ejezete megtalálha
tó a Magyar Izraeliták Országos Evkönyvében (1981-
82, 432-437. old.) Legjobb tudomásunk szerint több 
részlet nem jelent meg. Katzburg professzor mellett, 
Stem Samu leszármazottainak is köszönettel tartozom, 
amiért lehetővé tették e két fejezet közlését. 
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MAGY AR ZSIDÓ KIVÁNDORLÁS 
1938-39 KÖZÖTT 

Mint a magyarországi zsidóság hivatalos képviselője, 
Stem személyes kapcsolatban állt Bethlen István, Göm
bös Gyula, Imrédy Béla miniszterelnökökkel. Jó kap
csolataira utal az alábbi naplóbejegyzés (192. old.): 

"Amikor megválasztottak a Pesti izraelita Hitközség 
elnökévé, elhatároztam, hogy helyreállítom a magyar 
zsidóság kapcsolatát a külföld zsidóságával. Felmentem 
(kiemelés tőlem A. L.) Bethlen István gróf akkori mi
niszterelnökhöz és kifejtettem, hogy helytelen a ma
gyar zsidóság elzárkózása külföldi hittestvéreitől, mert 
ezáltal az a látszat keletkezhet, mintha a magyar zsidók 
kormánybefolyásra nem vennének részt a világ zsidó
ságának életében. Helyesebb volna tehát leülni velük tár
gyalni. A miniszterelnök teljes mértékben elfogadta ér
velésemet... (régebben ellenezte az ilyen kapcsolatot) 
Most azonban, hogy már én vezetem a zsidóságot, he
lyesnek tartja a külföldi kapcsolatok felvételét." 

Ezután Stem megemlíti, hogy Bethlennél tett látoga
tása előtt felkereste őt az "Alliance Israelite Universelle"2 
egyik titkára, hogy rábírja a kapcsolatok felvételére. 

Stem és Gömbös Gyula (Bethlen utódja) találkozá
sairól nemcsak a Napló tudósít (pl. az 1936. februári be
jegyzés), hanem a neves angol történész C. A. Macart
ney is, aki szerint Baross M. Gömbös megbízásából 
megegyezett Stemnel, hogya neológ zsidóság, cseré
ben érdekei érvényesüléséért, támogatja politikáját. 
Katzburg professzor szerint ez a protokoll biztosította 
Gömbös számára a zsidó pénzemberek támogatását.3 

Ennek ellenére a zsidóság helyzete tovább romlott, az 
antiszemitizmus erősödött. Ezen Horthy megnyugta
tó szavai sem változtattak. (A "Főméltóságú úr" 1937. 
december 20-án fogadta Stem Samut, Buday
Goldberger Leót, Láng Lajost és Vida Jenőt. Napló, 213. 
old.) A zsidóellenes közhangulat és a zsidók életkö
rülményeinek ellehetetlenülése sokakat kivándorlásra 
kényszerített. Az Egyenlőség is egyre többet cikkezett 
erről a jelenségről. Egy olvasó ezt írta: 

"Az ifjúságnak ki kell vándorolnia ... a zsidóságnak 
Magyarországon nincsen semmiféle olyan szerve, hiva
tala, hová a kivándorolni akaró tanácstalanságában for
dulhatna, hol legalább felvilágosítanák... Az Országos 
Izraelita Irodának egy kizárólag kivándorlókkal foglal
kozó irodát kellene felállítani sürgősen." Ezután azok
ról a csalókról ír a levelező, akik a szorult helyzetet ki
használják.4 Bev~ndorlási ajánlatok jelentek meg Ciprus
ra, az Egyesült Allamokba (házasság révén).5 

Az 1938. év folyamán erősödő zsidóellenes hangulat az 
I. zsidótörvényben érte el egyik csúcsponlját. A törvény 
húsz százalékban állapította meg a zsidók foglalkoztatott
sági arányát, amivel igencsak megnehezítette a zsidók 
életét. (1938. május 29.,1938. XV. tc. a társadalmi és gaz-



dasági élet egyensúlyának hatékonyabb biztosításáról). 
A törvény okozta megrázkódtatás arra késztette a 

Pesti Izraelita Hitközség elnökét, hogy külföldi kapcso
latok felvételével próbáljon könnyíteni a magyarországi 
zsidóság sorsán. Az Egyenlőségben megjelent híradá
sok már korábban is jelezték, hogy sokak számára a ki
vándorlás jelentette az egyetlen megoldást, menekü
lést a szorult helyzetből. Szabolcsi Lajos, az Egyenlőség 
főszerkesztője, aki bár abban az időben sem elnöke, 
sem főtitkára, de még bizalmi embere sem volt a Pesti 
Izraelita Hitközségnek/ mégis annak hivatalos állás
pontját fogalmazta meg. Mind a neológ, mind az orto
dox vezetőség kívánatosnak tartotta a külföldi kormá
nyokkal, a hatóságokkal és a zsidó szervezetekkel va
ló kapcsolatfelvételt. Ez gyökeres változást jelentett a hú
szas évekhez képest, amikor is a magyarországi zsidó 
vezetés visszautasította a nyugati zsidóság segítő kezét 
a numerus clausus törvény ellen. 

A levéltári kutatások hiánya ellenére valószínű, hogy 
ez az éles változás nemcsak a szükséghelyzet hatására, 
hanem a magyar kormány sugallatára, talán egyenesen 
annak felszólítására következett be. Erre mutat a PIH 
Elöljáróság 1938. évi jelentésének 15. oldalán található 
szöveg: "A külföldi kapcsolatok megalapozása és kiépí
tése érdekében már a múlt év nyarán hozzájárulást kér
tünk és kaptunk a magyar kormánytól, hogya tavaly jú
liusban egybeült eviani konferenciára megbízottainkat 
megfigyelőként kiküldhessük. Megbízottainkként Eppler 
Sándor főtitkárunk és Luncer Pál chevra alelnökünk vett 
részt az eviani konferencián." 

Ausztria náci Németország általi bekebelezése után 
0938. március) az addig viszonylag rendezetten zajló 
kivándorlás meneküléssé, kiűzetéssé változott. Ez a 
tragikus és kiszámíthatatlan állapot kihívást jelentett a 
~yugati országok számára, amire elsőként az Egyesült 
Allamok próbált meg válaszolni. 

A Genfi-tó partján fekvő francia Evian-Ies-Bains nya
ralóhely látta vendégüll938. július 6-a és 15-e között 
annak a harmincegy államnak a képviselőit, akik 
Theodor Roosevelt elnök kezdeményezésére a német 
és az osztrák zsidó menekültek sorsáról tárgyaltak. 

A konferenciával szemben támasztott túlzott remé
nyekre jellemző az Egyenlőség 1938. június, 23-i cikke, 
amely szerint "néhány év alatt az Egyesült Allamok te
rületén egymillió zsidó emigráns fog otthont találni ... ", 
továbbá, hogy "az angol kormány be fogja jelenteni, 
hogy melyik angol gyarmat és domínium területén te
lepíthető le nagyobb számú zsidó menekült". A cikk
író szerint "a július 6-i eviani konferencia lehetővé fog
ja tenni, hogy Európából most már nagy tömegekben 
vándorolhassanak ki azok a zsidók, akiknek itt 
maradása lehetetlen lett." (fordulóponton az európai 
zsidókérdés. Az Egyesült Allamok megnyitja kapuit 
az üldözött zsidóság előtt.) A valóság azonban nagy csa
lódást okozott, s egyben rávilágított a zsidóság gyen
geségére, befolyásuk hiányára. A tárgyalások kevés 
eredményt hoztak a probléma nagyságához viszonyít
va. Mivel a konferencia kormányszinten zajlott, a jelen
lévő zsidó szervezeteknek mindössze véleménynyil
vánítási joguk volt. Küldöttségenként öt-öt percet be
szélhettek. Sajnos a különböző zsidó szervezetek nem 
hangolták össze beadványaikat, ezért hatékonyságuk 
további csorbát szenvedett. A résztvevő államok csak 
nagyon kevés zsidó befogadására voltak hajlandók, s 
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helyi tiltakozások tovább csökkentették a kilátásba he
lyezett keretszámokat. A konferencia egyik eredmé
nyeként létrejött egy londoni székhelyű állandó bizott
ság (Intergovernmental Committee on Refugees), amely 
Lord Winterton elnöklete alatt folytatta munkáját. 
Meglepő, hogy Magyarország hivatalosan nem vett 

részt az eviani menekültügyi világkonferencián.7 Ke
vésbé meglepő a magyarországi zsidóság hivatalos tá
volmaradása. A részvétel ellentétben állt volna a 
magyarországi zsidó vezetőség hazafias elképzelései
vel: szemükben ez idegenektől kért segítségnek szá
mított volna a magyar haza ellen. Az Egyenlőség eb
ben a szellemben írt akonferenciáról: 

"Magyarországról nem esett szó az eviani konferen
cián, a magyar kormány nem képviseltette magát, a ma
gyar zsidóság egyes jótékony szervezetei is csak megfi
gyelőket küldtek. Adja Isten, hogya magyar zsidóság
nak ne is legyen szüksége sem a londoni emigrációs 
központ, sem a délamerikai államok segítségére."s 

Gál Jenő ennél is hangsúlyosabban tett hitvallást ma
gyarsága mellett: " ... szögezzük le: mi magyarok nem 
vettünk részt benne. Jóleső megelégedéssel regisztrál
juk, hogya konferencián nem képviseltette magát Ma
gyarország és nem kért helyet a tanácskozó asztalnál 
a magyar zsidóság. Ez a felfogásunk magyar lelkisé
günkből fakad és szigorú következetességet jelent ma
gatartásunkban ... " . 

Gál szerint a magyar alkotmány biztosítja, hogy a "zsi
dó hitűek mindenkivel egyenlő jogú magyarok": Gál 
vagy nem tudta, vagy nem akarta tudni, hogy a konfe
rencia csak a német és osztrák menekültekkel foglalko
zott, és zsidókat "elvi okokból" nem hívott meg. Gál in
formációival szemben Eppler Sándor, a PIH főtitkára 
minden feltűnést elkerülve Evianba utazott. Az Egyen
lőség 1938. augusztus 11-i híre, amely valószínűleg a PIH 
sugallatára íródott/o valószínűsíti, hogy Eppler Sándor, 
aki mint megfigyelő tartózkodott Evianban, nem csupán 
Stem küldötteként járt ott. A lap biztosította olvasóit: 
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A,." 20 'illé,. 

,,~ közeli ~apokban a Pesti Hitközség informálni 
fogja ~ kor~a~yzato~ a .~en~ említett külföldi tárgyalá
so~ reszleteIrol. A hItkozseg vezetősége reméli, hogy 
e sulyos problémák különböző ágazatait mielőbb letár
gyalhatja a kormány illetékes köreivel." 

Stem naplójában (225. old.) is találunk utalást arra, 
hogya magyar kormány megkívánta, hogya zsidó 
szervezetek, Stem vezetésével, vegyék kezükbe a zsi
d? ki;rándorlás irányítását. Imrédy álláspontja ebben a 
kerdesben hasonló volt a nácik ausztriai és németorszá
gi elképzeléseihez. 

Stem, aki hosszas betegség után csak 1938 májusának 
véi?én tért vissza a hitközség elnöki székébe, nem volt 
EVlanban." Küldöttén, Eppleren kívül azonban ott volt 
~é~ Lun~er Pál,. ~ Pes~ Chevra Kadisa (Szentegylet) elöl
JaroJa - veletlenul (?) eppen ott nyaralt - és a budapesti 
ortodox hitközségtől dr. Deutsch Adolf, iskolaigazgató.12 

Az ortodoxok és neológok együttműködésének kér
dés; mép további ku!atásra szorul, az azonban megál
lapühato, hogy az eVIani konferencia iránti érdeklődés 
á~ta!ános ~~It, a ~agy'aror~zági zsidóságban. Az Egyen
losegtudosItot kuldott EVIanba, Eppler pedig előadáso
kat tartott Pesten és Szegeden a lezajlott tárgyalásokról. 

A magyar zsidóság képviselőinek Evianban nem si
k~rül~ .el~m~ük, ~ogy megkönnyítsék a magyar zsidó
sag kulfoldI bevandorlását. Eppler mindössze homá
lyos ígéreteket kapott bizonytalan hatáskörű zsidó kö
r~k~ől,,, mér~ék,elt szán;ú" nehézipari tanonc elhelyezé
serol es "mersekelt aranyban" családok letelepítéséről 
délfrancia mezőgazdasági területeken. 13 Ezen a téren az 
ül~özött német és osztrák zsidók sem értek el jobb ered
menye~et. ,Az,os~trák zsidóság küldötte, a magyar szár
mazasu HetharsI Neumann Henrik orvosprofesszor el
k~sered:,e mondta Epplemek, hogy az európai zsidó
sagnak Jobb lenne a Genfi-tóba fojtania magát, mert 
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úgysincs kiút számára, mindannyian el fognak pusztul
ni. 14 Neumannt a svájci-német határon el is érte a halál. I5 

Lánya szóbeli közlése alapján, Eppler letörten érke
z~t,t. :,issza Budap~stre . ~ küldött az Egyenlőség tudó
sI~oJana~, dr. ~er!es,z MIhálynak adott interjújában fő
kent a kulfoldI zSIdo vezetőkkel történt találkozásairól 
beszélt Székely jelezte, hogy később egy részletes be
számolót tesznek közzé. 16 

Szeptember 14-én Eppler tényleg be is számolt ta
pasztalatairól. Több, mint ötszázan hallgatatták a Gold
mar~ teren;ben.17 El~adá~ának szövege nem jelent meg, 
de lanya vIsszaemlekezese szerint a pesti zsidóság fü
lei számára szokatlan keserűséggel beszélt, többek közt 
"kerek-perec" azt mondta: 

"Innen menjen, aki tud, mert itt jó nem lesz. Lehet 
menni Palesztinába kapitalista vízummal és lehet men
ni diákokna k, az nincsen kvótában .. . A szövege t nem 
merték nyilvánosságra hozni. Az emberek azt mond
~ák: az Eppler elvesztette a fejét, megbolondult. Hát 
Igy bolondult meg ... Az én apám nem volt egy felelőt
len ember, aki fölállt ottan ötszáz zsidó előtt és azt 
mondta: menjetek innen, mert itten nem lesz jó ... Szán
dékosan elhallgatták." 

Epplert a probléma nagyon foglalkoztatta. Szakértők 
vélemé~yét idézte arról,.hogy milyen sok szabad hely 
van a vIlagon. Ezzel egyutt azonban hangsúlyozta: " .. . a 
magyar kormányhatóságok bizonyos hozzájárulását és 
támogatását feltétlenül biztosítanunk kell... hisz a ki
vándorlással kapcsolatos kérdések egész sora kormány
~atós~gi inté.zkedésektől és jóváhagyásoktól függ." I" Az 
Ilyen Jellegű Jóváhagyások Bárcziházy Bárczy István mi
mszterelnökségi államtitkár útján jutottak el a PIH fő
tit~.rához. Sok esetben Keresztes-Fischer Ferenc belügy
mimszteren keresztül vezetett az út a kormányhoz. 

Stem elsősorban a nem magyar állampolgárságú (fő
ként magyar származású) "Magyarországra menekült" 
zsidók Palesztinába történő kivándorlásának elősegíté
sén fáradozott. Palesztinába az angolok alig akartak zsi
dókat beengedni. Az eviani konferencia eredményét ab
ban látta, hogya nyugati zsidó szervezetek elismerték, 
hogya zsidótörvény sújtotta magyarországi zsidóság 
segítségre szorul. A nyugati zsidóság segélyszervezetei 
elvárták a segítés munkájának összehangolását. Ez kész
tette a magyarországi vezetőséget a Magyarországi Iz
raeliták Országos Pártfogó Irodája és az Országos Ma
gyar Zsidó Segítő Akció (OMZSA) megszervezésére. E 
szervezetek végrehajtó bizottságaiban ott voltak a 
magyarországi zsidóság összes áramlatának (neológ, or
todox, status quo-ante, cionista) vezetői. Nyugaton csak 
úgy voltak hajlandók segíteni, ha a magyarországi zsi
dóság egyenlő mértékben áldoz erre a célra. Minden 
külföldi dollár mellé megköveteltek egy, Magyarorszá
gon gyűjtött dollárt. A szükséghelyzet és a külföldi nyo
más hatására létrejött a magyar zsidóság akcióegysége. 
Erre mutat a PIH 1938. évi jelentés részlete (15. old.): 
"Főtitkárunk ... Jelentéseiből azt a két legfontosabb irány
elvet kellett szociális munkálkodásunk számára leszűr
nünk, hogy az összes illetékes tényezők először is egy
séget kívánnak tőlünk, vagyis a magyar zsidóság olyan 
egységes képviseletét, amellyel mint egyedül illetékes 
szervvel érintkezhessenek a külföldi szervezetek, másod
szor .. . ugyanolyan áldozatokat." 
Valószínű, hogy a zsidótörvény könyörtelen végre

hajtása során nyomorba jutott tömegek nyomása kész-



tette Sternt arra a kijelentésre, hogy 1I" • .felekezetünk 
mindhárom Országos Irodájának vezetőiből egységes 
legfőbb szervet alakítottunk. .. a legfőbb irányító szerv
nek feladata ... , hogy egyrészt a magyar kormányható
ságokkal, másrészt a külföldi segítőszervekkellehető
séget teremtsen a külországokban való elhelyezkedés
re azok számára, akik boldogulásukat idehaza meg 
nem találhatják. Nyomatékosan hangsúlyozzuk, hogy 
itthon és elsősorban és mindenekfelett itthon akarjuk 
hitfeleink életlehetőségeit fenntartani és a kivándorlás 
csupán mint legvégső kényszermegoldás szerepel el
gondolásainkban, mint olyan megoldás, amellyel a ma
gyar kormányhatóságok előzetes hozzájárulása. m_el
lett előrelátó gondossággal kell foglalkoznunk oly ldok
ben, amikor a megoldás kedvező feltételeit még intéz
ményesen biztosíthatjuk." 

Az Egyenlőség már korá~ban is óvott a szervezetlen 
kivándorlás veszélyeitől: "Ova intjük hittestvéreinket, 
minden elhamarkodott lépéstől. Ne tegyék ki magukat 
a mai Európa szörnyű határincidenseinek, tolonchá
zainak. .. maradjon nyugton a helyén addig, amíg a kor
mány ki nem nyilatkoztatja, engedi-e a kivándorlás t, s 
ha igen, milyen mértékben? Akkor aztán megindulhat 
a szomorú tömegmozgalom ... "19 

Stern a lelki és az egyéb nehézségek ellenére hang
súlyozza a szakmai átképzés jelentőségét. Erről szóló 
írása 1938. december IS-én került nyomtatásba.2o Né
hány nap múlva, december 20-án Imrédy Béla minisz
terelnök visszautasítva Stern önérzetes, bátor hazafisá
gát, kijelentette: 

" ... a zsidóság a magyarság mellett, de együtt össze
fonódva nem élhetnek."21 

Három nap múlva, december 23-án Imrédy benyúj
totta a második zsidótörvény javaslatát az Országgyű
lésnek. A zsidók helyzete óriási mértékben rosszabbo
dott, s ez eloszlatott minden illúziót a hatóságok jóin
dulatával kapcsolatban. A törvény 1939. május 4-én lé
pett hatályba. 

Ezek a fejlemények Sternt is meggyőzhették arról, 
hogy túl optimistán ítélte meg a helyzetet, amikor azt 
nyilatkozta: "a mi vezetőink sokkal kulturáltabb em
berek, semhogy a brutalitásig engedjék fajulni a hely
zetet."" 

Befogadó országok hiányában a segélyszervezetek az 
itthoni ínség enyhítésére és a szakmai átképzésre he
lyezték a hangsúlyt. A külföldi segítség érkezése előtt, 
1938 végén Budapesten tárgyalt I. Aranovici, a Joint 
megbízottja Eppler Sándorral és a Magyarországi Au
tonóm Orthodox Izraelita Hitfelekezet Központi Irodá
jának (MAOIH) jogtanácsosával, dr. Reiner Imrével. 

" ... Hónapokon át tartó írásbeli tárgyalások" után 1939 
májusának végén Stern és Eppler Párizsba, majd Lon
donba utazott, hogy tárgyaljanak a "zsidóság legna
gyobb világszervezeteinek vezetőivel".2J Párizsban.a 
két magyarországi zsidó vezető találkozott LoUls 
Oungre-val, a Jewish Colonization Association (ICA) 
vezetőjével és Edouard Oungre-val, a HIC EM vezető
jével. Az előbbivel a Magyarországon belüli földműves
képzésről és telepítésről, az utóbbival akivándorlásról 
tárgyaltak. 24 A legfontosabb és a legeredménye~ebb 
tárgyalások Morris C. Tropperrel, a JOINT európai ve
zetőjével folytak, aki járt Magyarországon, ahol 
Epplerék látták vendégül. A JOINT követelésére ké
szült egy kimutatás a zsidó segélyszervezetekről. En-

Smad-járvány idején 

nek egy részletét az Egyenlőség megjelentette 1938. de
cember 16-i számában. Lévai szerint a tárgyalások ered
ményeként a JOINT 400000 dollárt juttatott a 
magyarországi zsidóság számára. A JOINT jeruzsále
mi levéltárában lévő kimutatás alapján 1933-1944 kö
zött 1 370 476 dollárt kapott tőlük a magyar zsidóság. 

Stern és Eppler járt a párizsi magyar követségen is, ahol 
beszéltek Khuen-Héderváry követtel, s ahol Eppler csak 
kósert evett.25 (Ez a látogatás is jelzi a magyar kormány 
felügyeletét a két zsidó vezető felett.) A párizsi út ered
ményeként felállították a pesti leány- és fiúgimnázium
ban az ORT ipari kiképző egységét. Az ipari szakmák
ra való átképzés az értelmiségi pályákról kizárt zsidó fi
atalok számára kívánt megélhetőségi lehetőséget bizto
sítani és megkönnyíteni akivándorlásukat. Eppler Er
zsébet szerint Hóman Bálint kultuszminiszter külön en
gedélye tette ezt lehetővé. Ez a tette hozzájárult ahhoz, 
hogya háború utáni perekben a háborús bűnösnek szá
mító Hóman elkerülte a halálbüntetést.26 Stern és Eppler 
Párizsból Londonba utazott. A főtitkár, mivel közpén
zen utazott, olcsó szállást keresett, mondván, hogy kol
dulni lehet, de lovagolni nem (schnorrern gehen aber 
nicht reiten). Ezért nem a luxus Brown's Hotelben szállt 
meg, ahol Kiss Dezső, a Pester Lloyd újságírója szobát 
rezerváltatott számára. (Vész i József, a Pester Lloyd fő
szerkesztője, a PIH elnökhelyettese volt.) A Lord 
Wintertonnal való találkozásukat Lederer Lajos, az új
ság egyik munkatársa szervezte meg. Stern próbálkozá
sa ellenére, Winterton udvariasan bár, de elzárkózott. Eh
hez bizonyára hozzájárult az a gyanúja, hogy a két zsi
dó vezető a magyar kormány küldötteként járt nála.27 

Mindenesetre az angol Foreign Office nem tett semmi
lyen lényeges lépést a magyarországi zsidóság érdeké
ben. Visszaérkezésük után, Stern Samu "illetékes he
lyen" beszámolt útjukról.'8 
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A zsidó segélyszervezetekkel folytatott tárgyalásaik 
után Eppler Sándor és Reiner Imre 1939. augusztusá
ban Párizsba utazott az augusztus 22-én megnyitott 
JOINT világkongresszusra. Az augusztus 23-án aláírt 
Ribbentrop-Molotov paktum okozta háborús hangulat 
feloszlatta az összejövetelt, s a magyarországi zsidóság 
két képviselője hazasietett Budapestre. 

1) Stem Samu (1874. január 5 - 1946) gazdálkodócsalád
ból származott. Az élelmiszeriparban és a banküzletekben 
sikeres pályát futott be. 1929-től a Pesti Izraelita Hitközség 
elnöke, 1932-től az Országos Izraelita Iroda elnöke. 1944-
ben a Zsidó Tanács vezetője lett. 

2) Az első modem, nemzetközi, hitközségen kívüli zsi
dó szervezet, amelyet 1860-ban alapítottak Párizsban a zsi
dóság jogainak védelmére. Jogvédelmi és közművelődési 
funkciókat látott el a Balkánon, Észak-Afrikában és a Kö
zel-Keleten. 

3) C. A. Macartney: October Hfteenth. A History of Modem 
Hungary. Edinburgh, 1957, 117. old. Nathanel Katzburg: Hanhagat 
Hakehilot. In: Hanhagat Jehudé Hungaria Bezrnán Ha-Soa. Jeru
zsálem, 1976. 81-82. old. 4) Róbert Dezső: A kivándorlás. Egyen
lőség, 1938. május 19, 8. old. 

5) Tanácsadó és információ. Mi a helyzet Ciprus szige
tén? Egyenlőség, 1938. június 2, 2. old. 

6) Dr. Eppler Erzsébet, Eppler Sándor leánya, szóbeli közlése. 
7) Lengyelországhoz és Romániához hasonlóan Magyar

ország is csak megfigyelőt küldött ki. 
8) Döntés Evianban: Hányan vándorolhatnak ki és hová? 

Egyenlőség, 1938. július 14, 1. old. 
9) Gál Jenő dr. Evian után. Egyenlőség, 1938. július 21, 3. old. 
10) Erre utal a cikk bekezdő mondata: "Úgy értesülünk ... " 

A Pesti Hitközség külföldi tárgyalásainak eredménye. Egyen
lőség, 1938. augusztus 11,4. old. 

11) Stem Samu elnök újból átvette a Hitközség vezetését. 
Egyenlőség, 1938. május 27, 6. old. 

12) Dr. Deutsch Adolf Avraham 0889-1953), a pozsonyi 
jesívában végzett, majd a bécsi egyetemen doktorált pszi
chológiából és pedagógiából. 1920-tól a Budapesti Auto
nóm Orthodox Hitközség tanintézményeinek igazgatója. 
Közügyekben élénk tevékenységet fejtett ki. Jól beszélt né
metül, nagy gyakorlattal forgott az összejöveteleken és a 
konferenciákon. 

13) A Pesti Hitközség külföldi tárgyalásainak eredmé
nye. Egyenlőség, 1938. augusztus 11, 4. old. 

14) Dr. Eppler Erzsébet közlése. 
15) L. Hans Habe: A küldetés. Budapest, Kossuth Könyv

kiadó 1987. 
16) Kertész Mihály: Evian, Páris, London. Eppler Sándor 

főtitkár a nyugat-európai zsidóság nagy munkájáról. Egyen
lőség, 1938. szeptember 9, 7-8. old. 

17) A hét eseménye. Egyenlőség, 1938. szeptember 15. 
18) Eppler Sándor: A legnagyobb zsidó problémák. Ki

vándorlás. Egyenlőség. 1938. december 15, 6. old. 
19) Újabb csapás. Egyenlőség, 1938. augusztus. 25, 1. old. 
20) Stem Samu elnök: A magyar zsidósághoz! Egyenlő

ség, 1938. december 15, 1-3. old. 
21) Stem, Napló. 228. old. Lévai Jenő szerint, Kahan-Frankl Sa

mu (az Orthodox Központi Iroda elnöke) és Stem Samu közölte, 
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hogy Irnrédy szerint "Egymás mellett megleletnek a magyarok 
és a zsidók, de egymással nem". Fekete könyv a magyar zsidóság 
szenvedéseiről. Budapest, Officina 1946,42. old. 

22) A hét eseménye. Egyenlőség, 1938. szeptember 15, 
11. old. Stem Samu beszéde a Goldmark teremben. 

23) Magyar Zsidók Lapja, 1939. június 1. 
A PIH 1938. évi jelentésének 16. oldaláról: "Elnökünk és 

főtitkárunk nagyfontosságú párizsi és londoni útját ismételt 
tárgyalások előzték meg az iparügyi, földművelésügyi és 
pénzminiszter urakkal, valamint az értelmiségi munkanél
küliek kormánybiztosával, mely tárgyalások során igyekez
tünk úgy az ipari, mint a mezőgazdasági kiképzés, illetve 
átképzés előfeltételeit megteremteni. Értünk is el bizonyos 
eredményeket, amennyiben sikerült hozzájárulást nyemünk 
egyes ipari műhelyek nyitásához, kilátásba helyezték, hogy 
fiúgimnáziumunkban ipari tanfolyamot, leánygimnáziu
munkban háztartási tanfolyamot létesíthetünk, nagyobb zsi
dó mezőgazdaságokban pedig mezőgazdasági képzést le
hetővé tegyünk. természetesen hatalmas költségeket jelent 
a ki-, illetve átképzés megvalósítása is .. . a kivándorlás t le
hetővé tételére szükséges összegeket... ily horribilis költsé
gek mozgósítása nemcsak a magyar zsidóság szempontjá
ból, hanem az egész magyar államháztartás szempontjából 
nagy nehézségekkel jár." 

24) A HICEM a HIAS, az ICA és az Emigdirect szerveze
tek egyesülésével jött létre 1926-ban. (HIAS = Hebrew 
Sheltering and Immigrant Aid Society - Héber fedélnyújtó 
és bevándorlókat segélyező társaság, ICA = Jewish 
Colonization Association - Zsidó letelepedési társaság: 1891-
ben létesítette Móric Hirsch báró. Ernigdirect: 1921-ben Prá
gában létrejött szervezet a Szovjetunió ból menekülő zsidók 
támogatására. 

25) Dr. Eppler Erzsébetet, aki 1939. augusztusában pári
zsi egyetemi diáklány volt, Khuen-Héderváry meghívta 
Szent-István-napi fogadásra, ebédre. Ekkor mesélte neki, 
hogy látogatásakor apja csak szardíniát és kemény tojást evett. 

26) Eppler. ORT= Organization et Reconstruction de 
Travail. Báró Horace Günzburg hozta létre 1880-ban az 
orosz zsidóság" produktivizáció" - jára. 1921-ben világ
szervezetté alakult. 

A PIH 1939. évi jelentésének 42. oldaláról: "A vallási és 
közoktatásügyi m. kir. miniszter 135239/1939. IX. Ü. o. szá
mú rendelete a következőképpen szól: 'Tekintettel a hit
község által felhozott indokokra, megengedem, hogy a pes
ti izr. hitközség fiúgimnáziumi tagozatában párhuzamo
san és fokozatosan szervezendő ipari középiskolai tago
zattal, leánygimnáziumát pedig a felső tagozat párhuza
mos osztályainak fokozatos átszervezésével női ipari közép
iskolával egészítse ki. A két gimnázium e szervezeti változ
tatását az iskolafenntartó csupán a gimnáziumok tanulmá
nyi és nevelési érdekeinek sérelme nélkül és az 1938. évi 13. 
t. c. rendelkezéseinek megfelelően hajtja végre." 

27) Az eredeti dokumentumot dr. Kapai Elek közölte ti
zenegy hónappal Evian után: Adalékok a magyar ~sidóság 
történetéhez a második zsidótörvény után. MIOK Evkönyv 
1971-72. Lord Winterton (eredeti nevén Edward Tunour, 
1883-1962), Horsham konzervatív parlamenti képviselője 
1904 és 1951 között. (Dictionary of National Biography). 

28) Magyar Zsidók Lapja, 1903. június 30. Karsai alapján. 




